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Наша країна здійснює активне входження 
до світового інформаційного простору. Осно-
вою успішної інтеграції може бути лише розу-
міння необхідності приведення інформаційно-
технологічного рівня комунікаційних процесів у 
відповідність до міжнародних вимог та стандар-
тів, модернізації інформаційної сфери діяльнос-
ті, міжінституціональної інтеракції, підготовки 
фахівців, спроможних до впровадження іннова-
цій у системі соціальних комунікацій. 

Створення електронних інформаційних 
ресурсів на сьогодні також є невід’ємним напря-
мом діяльності кожної організації, а особливо 
закладів, що генерують ресурси знань. Напри-
клад, у вітчизняних вишах щодня створюється 
та накопичується знання, яке є результатом на-
укової діяльності викладачів. Систематизувати 
наукові ресурси навіть однієї кафедри – робота, 

що може бути під силу лише фахівцю інфор-
маційного профілю, який отримав під час нав-
чання відповідні навички, і з успіхом застосо-
вує бібліотечні й інформаційно-бібліографічні 
технології для створення метаданих. Відомо, 
що бібліотечний документно-комунікаційний 
інститут постійно працює над поглибленням 
взаємозв’язків у соціальних комунікаціях, на-
справді дієвих і необхідних споживачеві. Така 
співпраця має, передусім, функціональне під-
ґрунтя. 

Інформаційна, кумулятивна, меморіаль-
на, культурно-виховна та комунікаційна функ-
ції бібліотеки, засновані на загальних функці-
ях документа, поступово вивели документно-
інформаційні ресурси та послуги бібліотек за 
межи приміщень – сприяли віртуалізації. Але 
інтелектуальний ресурс створюється безпосе-
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редньо в бібліотеці. І сприяє відточенню його 
багатогранності взаємодія з інституціями освіт-
нього та творчого напрямків.

Метою статті є висвітлення нових шляхів 
співробітництва в системі Бібліотека-Освіта на 
прикладі кафедри документознавства та інфор-
маційної діяльності Одеського національного 
політехнічного університету.

Документно-комунікаційні інститути фун-
кціонують як системи «забезпечення взаємодії 
людини із зовнішнім середовищем» та існують 
у вигляді «специфічного середовища професій-
ної, наукової, навчальної та іншої її активності, 
в якій вона досягає свідомо поставленої мети, 
що формується внаслідок виникнення потреб у 
документах» [3]. 

Виконуючи свої функції, документно-
комунікаційні інститути вступають у взаємодію 
зі споживачами документної (інформаційної) 
продукції та послуг. Взаємодія та взаємовплив 
виникають і на міжінституціональному рівні.

Міжінституціональна інтеракція в соці-
альній комунікації відбувається, щонайменше, 
у трьох площинах: 1) науковій; 2) технологіч-
ній; 3) освітній. На науковому рівні – це діа-
лог у форматі конференцій, семінарів, на сто-
рінках міжнаукових видань, результатом якого 
є інтеграційні процеси та створення спільно-
го теоретичного доробку. На технологічному 
рівні – спільне використання стандартів та 
інших нормативних документів, застосуван-
ня відповідного програмного забезпечення, 
створення інформаційних баз і порталів. На 
освітньому – поява необхідності вивчення 
суміжних наукових дисциплін з метою більш 
досконалого оволодіння знаннями та навичка-
ми, необхідними для спеціаліста документно-
інформаційної сфери діяльності [4].

Бібліотека, як документно-комунікацій-
ний інститут, в якому століттями розробля-
лася та відображалась інформаційна модель 
суспільства, очолила і продовжує здійснювати 
систематизацію національних інформаційних 
ресурсів. Бібліографічні та документографіч-
ні методи, зокрема, аналітико-синтетична пе-
реробка документованої інформації, дійсно 
сприяє її збереженню та релевантному пошу-
ку. Систематизація заснована на бібліотечно-
бібліографічній класифікації й індексації, від-
повідно до міжнародних та вітчизняних стан-

дартів опису документів, відповідає традиціям 
наукового реферування. Це дозволяє спрости-
ти процеси пошуку документа на будь-якому 
носієві. Відповідно до цього, інформаційні ре-
сурси електронних мереж, будь-то електронна 
бібліотека, або сайт, що відображає результати 
наукової діяльності університетської кафедри, 
коледжу, видавничої організації, стають більш 
структурованими і доступними для пошукових 
систем, тобто – для багатьох користувачів. 

Відповідно до нового Закону «Про вищу 
освіту» [1], необхідно, щоб усі наукові та 
науково-освітні ресурси вишів знаходилися у 
відкритому доступі. Забезпечити цей процес 
можливо за рахунок наявності відкритого ре-
позитарію бібліотек вишу та/або побудовою 
Web-сайту ВНЗ, із відповідним упорядкуван-
ням наукових ресурсів. На жаль, найчастіше 
Web-сайти переобтяжені великою кількістю 
поточної інформації, не здатні ще вмістити 
в себе складне структурування сторінок, яке 
вимагає побудова наукового ресурсу. Тому на 
великих Web-сайтах вишів наукова інформація 
подається лише схематично, в загальному ви-
гляді. Але, треба відмітити, що документація й 
інформаційне наповнення (контент) Web-сайту 
вишу, як і будь-якої іншої установи (організації), 
є факторами формування його іміджу [10].

Проблеми формування електронного на-
укового ресурсу висвітлюються в колективних 
монографіях науковців-співробітників Наці-
ональної бібліотеки України ім. В.І. Вернад-
ського [6]. Особливості продукування наукової 
інформації у вітчизняному науковому вироб-
ництві детально було розглянуто В.М. Горовим 
[5]. Ці роботи підтверджують думку, що чим 
ширший спектр доступу до систематизованих 
повнотекстових і наукових ресурсів, тим біль-
ше користувачів відвідує Web-сайт. 

Web-сайт як наукове та навчальне комуні-
каційне середовище та можливості його інфор-
маційного моделювання вивчали Л. Я. Філіпова, 
А.М. Шелестова [11]. Науковцями підкреслю-
ється, що наявність моделі контенту Web-сайту 
вишу може сприяти ефективнішій комунікації 
користувачів і в подальшому – інтеграційному 
входженню України у світовий інформаційно-
освітній простір. З цього логічно виходить, що 
наявність сайту не тільки розвиває комуніка-
тивний простір, а й формує інформаційне сус-
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пільство. Тому електронна навчальна докумен-
тація та наукові праці викладачів мають бути 
невід’ємною складовою Web-сайту ВНЗ.  До 
того ж, є вкрай важливим є наповнення сайту 
навчального підрозділу аналітичними матеріа-
лами, оскільки це є одним із початкових етапів 
формування системи наукових досліджень.

Переваги та можливості електронного ре-
позитарію, створеного на основі технологій за 
методикою бібліографування джерел, нами вже 
досліджувалися [2]. Але треба також враховува-
ти, що науковий сайт часто являє собою ресурс 
із дуже розрізненим контентом, який виходить 
за межі структури типового репозитарію. 

У дослідженні Т.А. Лугової та М.Г. Яку-
бовської вказується на необхідність створення 
онлайн-бази даних науково-методичного за-
безпечення кафедри та онлайн-бібліотеки [8]. 
Це підтверджує нашу думку про доцільність 
структуризації інформаційного ресурсу шля-
хом поєднання інформаційно-технологічних 
принципів та бібліографічних (документогра-
фічних) методів.

Практика викладання дисциплін «Осно-
ви бібліотекознавства та бібліографознавства», 
«Інформаційно-бібліографічні технології», «Ін-
формаційні ресурси», «Інформаційний менед-
жмент» на кафедрі документознавства та інфор-
маційної діяльності Одеського національного 
політехнічного університету сприяла створен-
ню умов із зануренням у професійне середови-
ще для студентів уже з другого курсу навчання. 
Цьому сприяє наявність високоякісного науково-
педагогічного персоналу кафедри, комп’ютерна 
лабораторія, мультимедійне обладнання, плідне 
співробітництво з ОУНБ ім. М. Грушевського, 
яка надає свої інформаційні ресурси, приміщен-
ня, висококваліфіковану допомогу. 

На прикладі бібліотеки, нами було проана-
лізовано інтеракцію між інститутами документ-
ної комунікації та її проекцію, яка відобража-
ється у ході практичного засвоєння необхідних 
навичок і набуття професійної компетенції сту-
дентів, що навчаються за спеціальністю «Доку-
ментознавство та інформаційна діяльність».

Бібліотека – журналістика. Здійснюється 
надання необхідної інформації на замовлення, 
підготовка тематичних блоків за актуальною 
тематикою, складання прес-релізів за проведе-
ними масовими та груповими інформаційними 

заходами. Для споживача – висвітлення засоба-
ми масової інформації роботи сучасної бібліо-
теки – інновацій, послуг, нових надходжень, 
інформаційних заходів з відомими особами. 
Чим ми займаємося в ході практичних занять: 
створюємо відповідну документацію: прес-
релізи для ЗМІ, розробляємо програми, плани 
заходів, оголошення, запрошення, складаємо 
інформаційні повідомлення. 

Бібліотека – інформаційна аналітика. По- 
шук тематики, клієнтури, аудиторії для соц-
опитувань, надання кваліфікованого персо-
налу та приміщень. Для споживача – під-
готовка інформаційно-аналітичних досьє за 
необхідною тематикою, надання інформації в 
інтернет-блогах бібліотечних відділів. Чим ми 
займаємося в ході практичних занять: здійсню-
ємо пошук актуальної тематики для спожива-
ча, проводимо усні опитування, інтерв’ювання, 
анкетування з використання соцмереж, польові 
дослідження, спостереження, обробку резуль-
татів та доведення до споживача. 

Бібліотека – видавництво. Пошук авто-
рів, створення сприятливих, комфортних умов 
для роботи в бібліотеці, пошук спонсорів для 
молодих авторів. Для споживача – налагод-
ження комунікації видавництво-автор-читач. 
Чим ми займаємося: клубна робота. Студент-
ський клуб «Літературний сад» сприяє вияв-
ленню творчої, літературно обдарованої мо-
лоді, допомагає авторові вийти на «свого чи-
тача» і «свого видавця». Цьому сприяє участь 
молодих авторів у заходах ОУНБ, зустрічі з 
уже відомими поетами та письменниками, лі-
тературознавцями, видавцями, популяризація 
творів молодих авторів, співпраця з видавниц-
твом «Лілія» м. Хмельницького. Сторінки 
клубу, що є у соціальних мережах, надають 
змогу опублікувати твір, отримати відгуки від 
читачів [7]. В електронній газеті ОУНБ «Біб-
ліо Пульс» також є куточок поезії від членів 
клубу «Літературний сад» [9].

Бібліотека – книготоргівля. Рекламуван-
ня книжкової продукції на спеціалізованих фо-
румах і блогах, організація заходів з місцевими 
книгарнями, надання місця для продажу книг 
на території бібліотеки. Для споживача – мож-
ливість отримати інформацію про місцеві кни-
гарні, друковані каталоги книг, купівля книг 
під час проведення спільних інформаційних 
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заходів, з розкладок у відведених місцях біблі-
отеки. Чим ми займаємося в ході практичних 
занять: беремо участь у книжкових форумах. 
Розробляємо дизайн книжкової продукції. Роз-
робляємо та проводимо інформаційні заходи 
щодо популяризації книжок, національних тра-
дицій та розвитку культури читання. 

Бібліотека – архів – це насамперед ство-
рення мультимедійного репозиторію. Для спо-
живача – можливість отримання необхідної 
інформації з періодичних видань Одеси та об-
ласті, не виходячи з дому. Пошук за автором, 
назвою друкованого (електронного) видання, 
необхідною тематикою, періодом виходу в 
світ. Чим ми займаємось у ході практичних 
занять: складаємо бібліографічні бази даних 
з метою закріплення навичок бібліографічно-
го опису та згортання інформації, отримуємо 
можливість реальної роботи зі спеціалізова-
ним програмним забезпеченням. 

Увесь зазначений вище спектр профе-
сійно-ділових навичок студенти отримують 
завдяки співпраці кафедри з Одеською об-
ласною універсальною науковою бібліотекою 
ім. М. Грушевського. Розвитку професійної 
компетенції сприяє і творчо-ділова гра, яка 
слугує активації мислення. Але, тільки за-
вдяки повному зануренню в процес вироб-
ництва інформаційної продукції та послуг, 
у майбутніх фахівців відбувається дійсне 
закріплення знань і навичок, отриманих у 
ході вивчення дисциплін «Інформаційні ре-
сурси», «Інформаційно-бібліографічні тех-
нології», «Інформаційний менеджмент», ін-
ших дисциплін документно-аналітичного та 
інформаційно-комунікативного напрямків, 
що викладаються кафедрою документознав-
ства та інформаційної діяльності ОНПУ.

Творче об’єднання Бібліотека-Освіта, як 
доведено на прикладі взаємодії кафедри ДІД 
ОНПУ та Одеської ОУНБ ім. М. Грушевського, 
сприяє виявленню, розвитку, підтримці твор-
чої молоді, надає можливість підвищити якість 
інтелектуального продукту до рівня складової 
національного інтелектуального ресурсу.

Окрім безпосередньої практики в бібліо-
теці, нами практикується використання інфор-
маційно-бібліотечних і бібліографічних методик 
у різних напрямках інформаційної діяльності 
кафедри.

Наприклад, здійснено обґрунтування мож-
ливостей підвищення ефективності наукового 
Web-ресурсу шляхом застосування бібліогра-
фічних (документографічних) методів, що під-
тверджується розробкою та підтримкою Web-
сайту, завдяки якому висвітлюється наукова ді-
яльність кафедри ДІД (http://opu-konf.at.ua/).  

Використання бібліографічних (документо-
графічних) методів сприяє підвищенню інформа-
тивності сторінок наукового Web-сайту. Напри-
клад, метод бібліографічного аналізу докумен
тів та складання бібліографічного опису дозво-
ляє систематизувати наукові праці за предметом 
(галуззю знань, дисциплінами), полегшити по-
шук документа в бібліотеці. Анотування надає 
загальну інформацію про документ (монографію, 
науковий збірник, статтю тощо), визначає осно-
вні пошукові маркери, терміни, призначення.

Отже, інтеракція документно-комуніка-
ційних інститутів підвищує ефективність системи 
соціальних комунікацій взагалі, а створення умов 
для розвитку професійної компетенції майбутніх 
фахівців за методикою безпосереднього вклю-
чення в документно-аналітичну та інформаційно-
комунікаційну діяльність підтверджує наявність 
рис навчально-науково-виробничого комплексу у 
взаємодії «бібліотека-кафедра».

Це висвітлено і в роботі над створенням та 
подальшою підтримкою наукового Web-сайту 
кафедри, яка сприяла розв’язанню низки на-
вчальних, науково-практичних та інформаційно-
технологічних проблем. А саме – надало змоги:

1) висвітлити наукову та навчальну ді-
яльність кафедри в інтернет-мережі;

2) систематизувати матеріали за резуль-
татами наукової діяльності кафедри;

3) довести, що симбіоз інформаційних 
технологій та бібліографічних (документо-
графічних) методів, застосований у побудові 
контенту наукового Web-сайту, сприяє підви-
щенню його інформативності.

Кінцевим результатом цієї роботи є на-
дання користувачеві вичерпної інформації з 
потрібних питань.

Творче об’єднання Бібліотека-Освіта спри-
яє виявленню талановитих особистостей і допо-
магає їм поліпшити свої здібності безпосеред-
ньо у діалозі зі споживачем і фахівцями, довести 
власний інтелектуальний продукт до рівня скла-
дової національного інформаційного ресурсу. 

Бірюкова Т.Л.
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